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Kleine Anfrage

des

Abgeordneten Mirko Schmidt
fraktionslos

Thema: Versorgung einer ehemaligen Landrétin

Die ehemalige Landréatin des Kreises Kamenz, Petra Kockert (CDU),
erhalt bis November 2009 weiterhin ihre Beziige, bis sie dann endgliltig
in den Ruhestand geht. In der Presse wird der derzeitige Landrat des
neuen Kreises Bautzen, Michael Harig (CDU), zitiert, daf fur Frau
Kockert keine passende Stelle im neuen Landkreis angeboten werden
kann.

Fragen an die Staatsregierung:
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o
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Eingegangen am: 11. SEP. 2008 Ausgegeben am:

A

Wie hoch sind die monatlichen Beziige, die Frau Kockert bis zu ihrer
Versetzung in den endgultigen Ruhestand erhélt - welche Gegenleistung muf’
sie dafir erbringen?

Warum gibt es fir Frau Kockert keine Arbeit im neuen Landkreis Bautzen -
wird sie auch wie andere ,Arbeitslose” behandelt: z.B. Vorweisen von
Eigenbemiihungen, Annahme von anderen zumutbaren Tatigkeiten?

Kann man in diesem Fall von Steuergeldverschwendung sprechen oder fallen
diese ,Sonderzahlungen“ auch unter den Bereich Einspareffekt durch die
Kreisreform?

Kann sich die Staatsregierung vorstellen, dall ein Normalbirger mit diesem
Sachverhalt nicht einverstanden ist und man damit die Demokratie schwacht
sowie extremistische Positionen starkt?

Erhalten Kreisrate, die 2004 fur 5 Jahre gewahlt worden sind, auch ihre
Aufwandsentschadigungen fur inr Mandat bis 2009 - wenn nein, warum nicht
und wo bleibt hier dann der Gleichheitsgrundsatz?
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos
Drs.-Nr.: 4/13248
Thema: Versorgung einer ehemaligen Landratin

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestelit:

»Die ehemalige Landratin des Kreises Kamenz, Petra Kockert (CDU), erhélt bis No-
vember 2009 weiterhin ihre Bezlige, bis sie dann endgiiltig in den Ruhestand geht. In
der Presse wird der derzeitige Landrat des neuen Kreises Bautzen, Michael Harig
(CDU), zitiert, dass fiir Frau Kockert keine passende Stelle im neuen Landkreis ange-
boten werden kann.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die 0. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wie hoch sind die monatlichen Beziige, die Frau Kockert bis zu ihrer Versetzung in
den endgiiltigen Ruhestand erhilt — welche Gegenleistung muss sie dafiir erbringen?

Die ehemalige Landratin erhalt fir den Monat, in dem ihr die Versetzung in den einstweiligen
Ruhestand mitgeteilt wird, und fir die folgenden drei Monate ihre bisherigen Dienstbeziige
weiter (§ 4 Abs. 1 Satz 1 BBesG). Nach Ablauf dieser Frist erhalt sie gemal § 14 Abs. 6
BeamtVG fur die Dauer der Zeit, in der sie das Amt der Landratin inne hatte, mindestens fur
die Dauer von sechs Monaten, langstens fur die Dauer von drei Jahren, ein erhéhtes Ruhe-
gehalt. Dieses Ruhegehalt betragt 71,75 % der ruhegehaltsfahigen Dienstbeziige aus der
Endstufe der Besoldungsgruppe, in der sie sich zur Zeit ihrer Versetzung in den einstweiligen
Ruhestand befunden hat.

Die monatlichen Bezlige bzw. das Ruhegehalt sind in der Verordnung der Séchsischen
Staatsregierung Uber die Besoldung der kommunalen Wahlbeamten (Kommunalbesoldungs-
Verordnung — KomBesVO) in der bis zum 31. Juli 2008 geltenden Fassung in Verbindung mit
der Sachsischen Besoldungsordnung B und dem Bundesbesoldungsgesetz sowie nach na-
herer MalRgabe des Gesetzes Uber die Versorgung der Beamten und Richter des Bundes
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(Beamtenversorgungsgesetz — BeamtVG) geregelt. Das Bundesbesoldungsgesetz sowie
das Beamtenversorgungsgesetz wurden durch das Funfte Gesetz zur Anderung des Sachsi-
schen Besoldungsgesetzes vom 17. Januar 2008 (GVBI. 2008, S. 3) in Landesrecht {iber-
fuhrt.

Zur genauen Hohe der Ruhegehaltsbeziige macht die Staatsregierung keine Angaben. De-
ren Bekanntgabe wirde das Recht auf informationelle Selbstbestimmung der in der Kleinen
Anfrage genannten Person beeintrachtigen (Art. 1 Abs. 1, Art. 2 Abs. 1 GG, Art. 33 Sachs-
VerfG); danach hat jeder Mensch das Recht, Gber die Erhebung, Verwendung und Weiter-
gabe seiner personenbezogenen Daten selbst zu bestimmen. Sie dirfen ohne freiwillige und
ausdriickliche Zustimmung der berechtigten Person nicht erhoben, gespeichert, verwendet
oder weitergegeben werden. Dieses Grundrecht Uberwiegt das Interesse des Abgeordneten
an der Beantwortung der gesteliten Frage. Dieses Abwagungsergebnis gilt selbst dann,
wenn in Form einer Verschlusssache oder sonst in nicht 6ffentlicher Form geantwortet wiir-
de.

Frage 2:

Warum gibt es fiir Frau Kockert keine Arbeit im neuen Landkreis Bautzen — wird sie
auch wie andere ,,Arbeitslose”“ behandelt: z. B. Vorweisen von Eigenbemiihungen,
Annahme von anderen zumutbaren Tatigkeiten?

Fur einen ehemaligen Landrat gibt es im neu gebildeten Landkreis keine gleichwertige weite-
re Verwendung. Das Amt des Landrates ist an die Existenz der Kérperschaft gebunden, fur
die er in direkter Wahl fur die Dauer von sieben Jahren gewahlt worden war; die Korper-
schaft ist aber mit der Kreisgebietsneugliederung untergegangen. Aus diesem Grunde ver-
bleibt fr diesen Personenkreis grundsatzlich nur die Versetzung in den einstweiligen Ruhe-
stand. Auch die Moéglichkeit des § 130 Abs. 1 Satz 2 BRRG, einen Beamten ohne seine Zu-
stimmung in ein Amt derselben oder einer gleichwertigen Laufbahn mit geringerem End-
grundgehalt zu versetzen, entfallt, weil es sich bei dem Amt des Landrates um ein

Wahlamt (laufbahnfreies Amt) und nicht um ein Laufbahnamt handelt.

Frage 3:
Kann man in diesem Fall von Steuergeldverschwendung sprechen oder fallen diese
»oonderzahlungen“ auch unter den Bereich Einspareffekt durch die Kreisreform?

Frage 4:

Kann sich die Staatsregierung vorstellen, dass ein Normalbiirger mit diesem Sachver-
halt nicht einverstanden ist und man damit die Demokratie schwicht sowie extremis-
tische Positionen starkt?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

Sowohl die Kreisgebietsneugliederung als auch die insoweit anzuwendenden Rechtsfolgen-
regelungen fir das Personal wurden von den in demokratischen Wahlen gewahlten Parla-
menten auf Landes- bzw. Bundesebene als Gesetze beschlossen. Sie sind damit Ausdruck
der verfassungsrechtlich garantierten demokratischen Willensbildung unter Beteiligung aller
Burger.



Frage 5:

Erhalten Kreisréte, die 2004 fiir 5 Jahre gewahlt worden sind, auch ihre Aufwandsent-
schadigungen fiir ihr Mandat bis 2009 — wenn nein, warum nicht und wo bleibt hier
dann der Gleichheitsgrundsatz?

Nein. Die Aufwandsentschédigung ist kein Gehalt.

Nach der Beendigung der Amtszeit der ehrenamtlich tatigen Kreisrate im Zuge der Kreisge-
bietsneugliederung entfallt der mit der Auslibung des Amtes als Kreisrat verbundene Auf-
wand, der mit der Aufwandsentschadigung abgegolten wird.

Mit freundlichen GriiRen

In Vertretung

eert Maclfenroth



